

海南 5 个先进典型上榜 2024 年度全国志愿服务“四个 100”先进典型名单 弘扬志愿精神，激发向善力量

最佳志愿服务项目

海南“蒲公英”禁毒宣讲团： 用心用情服务 播撒禁毒希望

商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 陈勇合)凭借“播撒禁毒知识、筑牢全民防毒防线”的扎实工作,海南省琼山强制隔离戒毒所“蒲公英”禁毒宣讲团荣获 2024 年度全国志愿服务“四个 100”先进典型“最佳志愿服务项目”称号。

海南琼山强制隔离戒毒所“蒲公英”禁毒宣讲团 2016 年 11 月成立,由省琼山所民警、心理咨询师及成功戒毒典型代表组成,是一支专业禁毒宣传队伍。宣讲团始终以“播撒禁毒知识,筑牢防毒防线”为使命,从戒毒所内防线延伸至全社会,成为海南毒品预防教育领域的“亮丽名片”。

为让禁毒宣传“接地气、入人心”,团队不断创新普法形式。2023 年开通“蒲公英禁毒”抖音号,视频播放量破千万;4 场云上普法直播吸引 516 万观众,实现线上宣传规模化、精准化。同时,出版并向学校捐赠 1.5 万册《青少年毒品预防教育》,据此改编的动漫成片深受青少年喜爱。

宣讲团线下工作同样扎实。截至 2024 年底,累计派出警力 18971 人次,开展校园宣讲 973 场,社区宣传 490 场;海南省青少年禁毒教育基地近两年接待研学 3623 人次,直接惠及群众 74 万人。线上线下融合发力,总受教人次达 519.5 万。此外,团队还在全省中小学设立 200 个宣讲点,选派 30 名优秀民警挂职 100 所学校法治副校长,推动校园禁毒普法常态化、专业化。

作为禁毒人民战争的重要一环,宣讲团推动禁毒工作从“事后惩戒打击”向“事前预防教育”延伸,打通了禁毒宣传“最后一公里”,对提升全民禁毒意识、守护青少年远离毒品、营造绿色无毒社会环境具有不可替代的作用。

最佳志愿服务组织

海口市民间灾害应急救援队： 以行动诠释担当 用大爱温暖人间

商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 李兴民)在海口,有一群穿着红色“海口救援”服的人,他们出现在各种灾害和减灾防震宣传教育现场,不少市民以为他们是专业救援队,其实他们是一支由爱心人士自发组建的民间灾害应急救援队伍,队员们都是利用业余时间,义务提供社会公益救援服务。这支队伍就是海口市民间灾害应急救援队。

1994 年,21 岁的郑磊成为一名陆军战士,入伍两年后转到消防队伍服役,2005 年以士官身份退役,进入海口交警支队车管所工作。郑磊的公益之路源于 2005 年在海口龙昆南路一次偶遇的车祸,之后他“白手起家”从事公益志愿服务,发展身边朋友一起组建了专业的民间应急救援队伍,从不到 10 人发展成上百人。而且多年来他自掏腰包超 40 万元购买专业应急救援物资设备,尽管在参加台风暴雨灾害救援中多次面临危险,他也没有退缩。

多年来,海口市民间灾害应急救援队遵循“预防为主”的指导思想,筹划开展过的急救课堂、消防安全、防震、防台风、防事故和交通安全等防灾减灾科目普及活动 300 余场次,先后前往海口市各所中小学为将近数十万师生,18 个乡镇村庄将近 300 户家庭进行防溺水知识培训。

在救援之余,救援队还热心参与公益活动,多年来结合自身队伍发展优势,构建完善激励机制体系,能在灾难时期及时为群众提供救援与救助的志愿服务,经常自筹经费开展慈善慰问公益活动,多年来自筹经费出车出人出力,共计慰问 750 多户孤寡老人和贫困家庭。救援队在开展过的应急救援志愿服务中直接受益人数约为 20000 余人。

据了解,在郑磊的带领下,海口市民间灾害应急救援队于 2016 年在海口市民政局注册为民办非企业机构,设有独立的备勤与驻训场所,队伍成立至今不仅参与了多场自然灾害的应急救援救助工作,更是在防灾减灾事业上联合打造出了“守护一米之内”和青少年安全教育等应急防控品牌项目。

近期,2024 年度全国志愿服务“四个 100”先进典型名单公布,海南共 5 个先进典型上榜,他们分别是:“最美志愿者”海口蓝天退役军人志愿服务队发起人何素丹、“最佳志愿服务组织”海口市民间灾害应急救援队、“最佳志愿服务项目”琼山强制隔离戒毒所“蒲公英”禁毒宣讲志愿服务项目、“最美志愿服务村(社区)”海口市美兰区蓝天街道龙岐社区和三沙市七连屿赵述社区。今天,我们一起聆听他们的志愿服务故事。



▲海南“蒲公英”禁毒宣讲团



▲海口市民间灾害应急救援队



▲海口市美兰区蓝天街道龙岐社区



▲何素丹

最美志愿服务村(社区)

海口龙岐社区： 精准服务解民忧 服务做到心坎上

商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 史若木)海口市美兰区蓝天街道龙岐社区志愿服务队由 9 支专业分队构成,涵盖医疗、美发、养老、教育等领域的 300 余名志愿者。自 2023 年成立以来,团队以“精准服务解民忧”为核心,通过“需求清单+资源整合+品牌活动”模式,累计开展义诊、义剪、急救培训等活动 60 余场,惠及居民超 2000 人次。独创的“分众化服务+场景化落地”机制,使社区投诉率同比下降 35%,居民满意度跃升至 92%,幸福感显著增强,成为海口市基层治理的亮丽名片。

红十字会志愿服务队通过构建“培训-认证-实践”全链条应急救援体系,全年开展急救培训 12 场,35 名社区职工与居民获救护员资格证,组建起社区“第一响应人”队伍;龙岐社区“兰馨书苑”志愿服务队以亲子活动为纽带,全年开展手工 DIY、家庭教育沙龙、“星火小讲堂”等活动 20 余场,覆盖 200 组家庭;“子禾康养”志愿服务队针对老年人需求,开展健康食谱、书法教学、广场舞培训、智能手机应用等特色活动 10 期,惠及 500 余名老人,并通过定期探访独居老人,建立健康档案,实现“服务一人、温暖一户、带动一片”,老年群体幸福感指数提升 30%。

龙岐社区志愿服务队以“小切口”撬动“大民生”,创新实践获广泛认可。这些荣誉既是对“分众化服务+场景化落地”模式的肯定,也是党建引领下多元共治成果的最佳注解。未来,团队将继续深化精准化、专业化服务,构建“人人可为、事事可办”的社区治理新生态,让温情持续流淌。

最美志愿者

何素丹： 用沙砾铺就志愿路

商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 张芝)近期,2024 年度全国志愿服务“四个 100”先进典型名单公布,海南 5 个先进典型上榜。其中,海口蓝天退役军人志愿服务队发起人何素丹荣获“最美志愿者”称号。

1988 年出生的何素丹,扎根边防部队服役十年,远赴三沙等艰苦边远地区,作品受公安部表彰。退役后,她投身教育事业,长期致力于基础教育和乡村教育,带领学生深入乡村学校支教,担任海南省乡镇小学美术骨干教师教学能力提升培训项目负责人,推动少数民族地区及偏远地区乡村学校教育振兴。四年来,项目开设的乡村美术教师能力提升系列课程,让 400 余位乡村教师和超过 5 万名乡村学生受益。

她投身志愿服务超 15 年,累计参加志愿服务时数更是达 9000 小时。在海南省特殊教育学校开设沙画公益教育基地,七年来,不间断地进行公益教学,用艺术引导和激励残障孩子,为残障儿童进行沙画疗愈和沙画教育,为残障学生提供就业指导,传递希望和力量。

她还带动身边的退役军人,组织成立“海口蓝天退役军人志愿服务队”,面向青少年开展思想政治引领、红色宣讲、国防教育等志愿服务活动,入选退役军人事务部、国家退役军人服务中心公布的“全国退役军人关爱青少年志愿服务队”。

自 2010 年以来,何素丹先后在国家级、省部级文艺志愿活动培训班、讲习班等开展授课讲座两百余场次,为基层培养文艺骨干六百余人,参加慰问演出近百场次,基层受益群众 10 余万人次,志愿服务学校 54 所,教过的孩子近 3000 名。

作为一名青年文艺工作者与教育者,何素丹荣获中国青年志愿者优秀个人奖、全国退役军人创业光荣榜先进个人、全国公益慈善类百个巾帼好网民、海南省中青年德艺双馨文艺工作者、海南省最美退役军人、海南省三八红旗手等荣誉。